

“驻”在村民心里的“金”书记

——记天长市铜城镇龙岗社区第一书记、驻村工作队队长陈晓视

“最近灾实生产成本上涨那么多,各位资金压力不小吧?这款针对咱们信用用户的信贷利息只有2.2%,额度最高50万,还是随借随还,应该能帮上不少忙。”

“‘金’书记真是替我们解了燃眉之急啊!”大家皱着的眉头渐渐舒展开。

在天长市铜城镇龙岗灾实专业合作社,选派驻村第一书记陈晓视向农户们推荐新开发的信贷产品,而他就是村民口中的“金”书记。面对近年来经济市场收紧的大环境,深知农户生产经营金融需求的陈晓视这段时间格外忙碌。

2021年6月,天长民生村镇银行业务骨干陈晓视响应国家号召,经分行推荐并通过省、市各级组织部门考察,作为安徽省第八批选派干部投身乡村振兴事业,任天长市铜城镇龙岗社区第一书记、驻村工作队队长。

任职以来,陈晓视和其他选派干部一起,一刻不息地奔波于田间地头、忙碌于村民屋间,围绕抓党建促乡村振兴职责任务,摸村情、访民情、察实情,积极将金融人的ESG投资理念和政策敏感性融入乡村振兴工作中,积累了丰富的基层经验,因地制宜探索“银村共建”新机制,将“金”种子播种在农村土壤,以信用活水浇灌乡村经济,凭借信用变“金”的信贷产品摇身一变成为村民口中纷纷赞扬的“金”书记,更是让鲜红的党旗在乡村振兴一线高高飘扬。

党建引领筑根基,金融帮扶解难题,志愿服务暖民心,陈晓视秉持驻村党员干部的责任感、使命感,充分发挥金融行业优势,驱动“三驾马车”助力社区产业发展和乡村善治迈上新台阶。

党性铸魂

以初心推进乡村振兴

习近平总书记指出:“在接续推进乡村振兴中,要继续选派驻村第一书记,加强基层党组织建设,提高基层党组织的政治素质和战斗力。”到任初期的陈晓视面对复杂的村情和尚未景气的灾实市场,如何建强战斗堡垒、重振特色产业、深化乡村治理、解决群众难题……这一系列的问题在他脑海中不时浮现。

协商共治出成效,依托资源助振兴。2007年龙岗灾实专业合作社成立以来,龙岗灾实逐步成为龙岗社区的产业支柱,也打响了这张特色产业名片,但由于管理运营的混乱与市场环境的影响,灾实大市场连年亏损。面对这一现状,陈晓视积极争取、协调推进成立镇村两级专班,采用“党建引领,多元协商”的工作模式,坚持“协商于民、协商为民”的工作理念,成立由镇职能部门、社区党员代表和居民代表等人员组成的协商委员会,分组入户,发挥专业特

长,积极听取相关利益方诉求,协调解决矛盾、完善治理方案,为协商共治的成功提供大量支持并帮助开展灾实产业调研,形成《龙岗社区灾实产业发展调研报告》,扭转灾实大市场亏空现状,推动年收益近40万元。同时,陈晓视围绕龙岗红色资源,多方协调,推动民生银行合肥分行党员教育培训基地落地龙岗,在为金融企业发展注入红色能量的同时,也为龙岗带来更多的流量,依托市外资源助力产业振兴。

金融帮扶 以“信”心助力乡村经济

驻村以来,他坚持将学习发扬雷锋精神融入工作生活,推动天长民生村镇银行荣获2021年度天长市党建引领信用村建设工作“先进金融机构”称号,助推民生银行合肥分行在2021年度、2022年度安徽省直及中央驻皖单位定点帮扶绩效考核中获评“好”最高等级,个人也获评2022年度全国金融系统学雷锋模范、滁州市乡村振兴青年先锋等。

“变的是工作岗位,不变的是党员身份”,陈晓视牢记初心使命,主动发挥金融领域专业特长,推动“五个一”银村共建工作体系落地。他紧扣“两聚焦、三不减、五提升”目标任务,积极开展党建引领信用村建设,创新设立“党建引领金融服务室”“民生村镇银行乡村振兴金融工作室”,以党建聚心、让信用变金,根据评级结果,优先向本地信用农户提供金融信贷服务,拓展普惠金融覆盖面,极大解决了合作社农户的生产资金难题。

“践行社会责任、助力乡村发展,是金融人义不容辞的责任,也是我这个外行干部可以充分发挥业务优势的机会”。他在深入调研龙岗社区灾实产业发展现状的基础上,主动整理归纳本地灾实种植户、专业合作社等有关生产经营的金融需求,推动天长民生村镇银行开发“惠农通·灾实贷”“创业贷”等信贷产品,向灾实产业链上下游各类市场主体提供专属融资服务,累计发放相关贷款约70笔,金额近1000万元,相关金融服务得到当地灾实专业种植户的一致赞扬,为灾实产业稳健发展注入活力。

在个人信贷产品取得成效后,如何复制并扩大成功经验、扩大金融服务红利覆盖面成了他的工作方向。陈晓视从举办银村结对共建活动获得启示,推动开发“惠农通·村集体经济组织”贷款,向5个村(社区)提供650万元授



天长市铜城镇龙岗社区驻村工作队入户宣传党建引领信用村。

信,拓宽村集体创收思路,激发谋事创业激情,为集体经济发展壮大提供保障。

志愿服务 以暖心实现乡村善治

“作为群众的勤务员,我辛苦点,多帮大家做点好事,就是最大的快乐和幸福”,这是陈晓视的座右铭。工作之余,他最喜欢做的事情就是走访村民家庭,在家长里短的寒暄中了解群众的急难愁盼。

“审批还要时间,但是病情哪能等得了我”,因车祸让家庭陷入困难的李阿姨向社区求助,为了解决类似困难,陈晓视带领驻村工作队积极引导社会力量参与救助,联系帮扶资金6万元投入到社区,其中3万元用于建立救助基金、3万元用于开展常态化慰问帮扶,对遭受各种急难情况导致基本生活暂时出现严重困难的居民给予救助和帮扶,解决居民遭遇的突发性、临时性、紧迫性生活困难问题。解决民生问题必须坚持治标与治本同向发力,陈晓视积极总结帮扶经验,不断探索创新帮扶模

式,为社区低保户、特困户适配公益性岗位,变“输血”为“造血”,帮助社区居民从根本上改善生活质量。

想民之所想,谋民之所盼。为切实改善群众生活条件,陈晓视聚焦乡村道路亮化设施不完善这一难题,在充分调研社区路况和群众诉求基础上,争取到12万元项目资金,推动建设了龙岗社区南北路太阳能路灯项目。除了解决群众出行难题,陈晓视在守护群众“钱袋子”上也下足了硬功夫。近年来,龙岗社区灾实特产销售下滑,他看在眼里,急在心里,不少灾实种植专业户向他诉苦,部分产业下游的社区居民收入也难以保障。为了拓宽灾实销售渠道,陈晓视探索建立“小事专车”机制,通过朋友圈宣传等方式“带货”,寻找意向客户,为买卖双方建立直联渠道。在他的帮助下,近6000斤、13万元灾实产品通过“小事专车”送货上门,打通了市场影响下阻滞的销路。“‘金’书记真是一名时时刻刻为我们着想的好干部!”社区居民看在眼里,念在心里,纷纷给这位干实事的第一书记点赞。

建设和美乡村 感悟甜味人生

——天长市铜城镇龙岗社区驻村工作队队员王志坚心得体会

时光荏苒,转眼间我到龙岗社区驻村工作已两年半时间,走进基层一线,才能看到日新月异的变化,和群众深入交流,才能了解群众所思所想所盼。两年来,我经常走进田间地头、农家庭院,坐到村民家的小板凳上,和他们拉家常、问冷暖、交心声。在走访入户中,我也常常记录所见所闻、所思所想,了解社区情况。在选派单位和派驻镇村的大力帮助支持下,我们驻村工作队充分发挥“纽带”作用,积极协调多方力量,加大帮扶力度,现在的龙岗社区可谓是旧貌换新颜,村道亮了、道路宽了、环境美了、村民乐了。

党建引领,发挥先锋模范作用。“全面建设社会主义现代化国家,最艰巨最繁重的任务仍然在农村”。作为一名选派驻村工作队队员,就是要在农村这个大舞台上发挥引领作用,助力乡村振兴走深走实,展现我们青年党员的风采。“踏浪前行风正劲,不负韶华争朝夕。”驻村工作对我来说是一次难得的锤炼自身的机遇,

在队长的鼓励下,我认识到自己的使命和职责,坚持主动“找苦吃”、敢于“接硬活”,把精力用在为民服务上,务实重干、担当作为,带头了解政策,积极宣传和实践新时期的农业生产模式和管理方法,通过宣传和示范教育的方式让更多的村民参与其中,为农村经济发展和社会稳定贡献自己的力量。

入村随俗,真心贴近群众生活。一个党员干部只要心里装着群众,真心实意地为人民群众做好事、办实事、解难事,人民群众就惦记他、信任他、支持他。“人间烟火气,最是暖人心”,在驻村工作中,我学会了和群众打成一片,多讲朴实无华、通俗易懂的家常话、俚语,从群众最关心最直接最现实的问题入手,找准群众工作的着力点和落脚点,把他们的安危冷暖放在心上,走到群众身边,解民忧、纾民困、暖民心。驻村以来,我们为民办事务91件、化解村级纠纷17件,用实实在在的业绩贴近、

赢得、守好人民的心,真正成为群众的贴心人、暖人心、称心人、知心人。

熟悉民情,有的放矢开展帮扶。驻村帮扶,关键在“帮扶”二字。兵家有云:“知己知彼方能百战不殆”。驻村工作也是一样的道理,熟悉社区的基本情况是我们能够有针对性地做好帮扶工作的前提条件。我们工作队驻村的第一件事就是走访和收集社情民意,掌握社区的人口、土地范围、民俗社情、农业生产、矛盾纠纷等基本情况,从中提炼当前的重点、难点问题,排出帮扶时间表、任务图,切实提高工作的主动性和针对性。在工作队的共同努力下,我们筹资修建村组道路2.5公里、开挖疏浚沟渠3公里、新修桥涵5座、改厕17户,村民看到我们都竖起大拇指。

团结力量,加快推进村级发展。俗话说“一个好汉三个帮”。农村工作千头万绪,单靠驻村干部一方的力量是做不好的。我们工作队注重团结协作,在队长的带领下,积极理思

路、想办法、找路径,跑选派单位、跑派驻村党委,协调发展项目6个、发展项目资金21万元,助力社区实现集体经济收入137万元。同时,针对灾实大市场连年亏损的情况,我们出点子、跑项目,协商推动社区集体经济股份合作社接手灾实大市场管理,争取灾实大市场污水改造和路灯亮化项目,新建灾实污水池、市场公厕及路灯,完善灾实大市场基础设施,推动灾实大市场扭亏为盈。在这个过程中,我真切感受到我们驻村工作队带来的改变,深刻认识到要实现乡村振兴,必须结合村情实际,以产业振兴带动乡村发展。

作为一名驻村干部,只有时刻在工作中践行“为人民服务”的根本宗旨,才能在驻村这条路上走稳、走快,成为一名优秀的驻村干部,赢得群众的口碑。

(本版稿件由省选派办提供)